

立体防控 多元参与 郑州筑起“平安堡垒”

为学习宣传贯彻党的十九届四中全会精神和省委十届十次全会精神,宣传我省践行“枫桥经验”、创新社会治理、开展平安建设的举措、成效、经验和典型,12月12日,由省委政法委、省委网信办主办的“贯彻全会精神 建设平安河南”网络主题活动在郑州启动。

活动中,36家网络媒体记者深入郑州市公安局解放路公安分局、二七区综治中心、郑州二中、郑州市中原区人民法院等地进行了采访。郑报全媒体记者 肖雅文

治安乱点实现“零报案”

在二七广场上,解放路分局民警介绍了二七商圈防控体系,并现场对治安防控体系指挥平台进行演练。作为郑州市的核心商圈之一,二七广场及其周围的火车站、长途汽车中心站、各类批发市场成为一个流动人口多、人员复杂多变的警情高发区域,针对这一特点,解放路分局搭建立体化治安防控体系,强化治安乱点治理。

“2017年到现在,我们一马路后街一个报警都没有,以前的治安乱点得到彻底整治。”家住一马路后街的姜保林告诉记者。2016年,分局对后街成立治理小组,而在那之前一马路后街小旅馆强行拉客、涉黄敲诈警情屡见不鲜。

近年来,解放路分局扎实推进社会治安立体防控体系建设,有效提升社会治安防控能力。2016年至今,侵财类警情呈逐年大幅度下降趋势,截至目前,日均侵财类警情较2016年同期下降76%。

“六员”进校园保平安

在郑州二中,一场别开生面的法制教育课正在上演,大学路分局社区中队队长骆志伟从青少年的视角,通过以案说法的形式,讲授与学生密切相关的法律知识,并与现场学生进行互动交流。

“不只是法制辅导员,按照‘六员进校园、合力保平安’专项行动要求,我们还配备了公安联络员、消防指导员、食品监督员、护校巡防员和心理疏导员。”郑州二中学生发展中心主任李霞说。工作中,大家各司其职,护校巡防员全力保障师生平安上下学;消防指导员帮助学校完善消防安全管理组织、健全消防安全管理制度,并组织学校师生开展消防安全大讲堂等活动;食品监督员依托信息化监管平台督促学校餐厅对进口物品实时登记上报,整治食品安全隐患,保证师生的饮食安全;心理疏导员对学生进行心理测试摸排,分类归档整理,并对班级的情况进行

反馈指导。

据介绍,目前,我市每所学校都配备了“六员”,“六员”机制实施近两年来,全市中小学周边治安环境持续好转,学生违法犯罪率明显下降。

“三化”织就平安网

走进郑州二七区综治中心,记者被这里满满的科技感所吸引。据了解,2018年10月,二七区率先建成立体化、信息化、智能化综治信息平台中心。截至目前,二七区二级视频布控监控1080个,新装人像卡口摄像机300路、车辆卡口摄像机60路,社会资源联网370家;18个镇(街道)三级监控平台以背街小巷、无主管楼院等为主,布控视频监控2283个,并与区二级视频监控中心互联互通。

2019年以来,视频追踪共计369起案件,审核并录入公安案图库749起,通过722起。发现案件重要线索198条,破获

122起案件,抓获犯罪嫌疑人98人。利用静态人像比对确定133名嫌疑人身份信息,通过动态人像抓获8人,抓获逃犯19名,调取监控979例。

“诉源治理”化解纠纷

在中原区桐柏路街道“和顺中原”一站式多元化调解中心,民调员针对一起物业纠纷正在组织一场诉前化解听证会,听证会专门邀请中原区人大代表王智勇、社区工作人员、群众代表参加。

在中原区建立的一站式多元化纠纷解决机制中,各街道多元化调解中心承担着及时调处本辖区受理的、区多元化调解中心交办的矛盾纠纷的工作。

自9月29日中原区委、区政府办公室印发《关于建立健全一站式多元化纠纷解决机制的通知》至11月初,全区14个街道办事处汇总上报未进入诉讼及即将进入诉讼信访纠纷71件,化解15件。



执行案件啥进展 不找法官看短信

全流程11节点短信推送系统上线不到3个月发短信2432条

“现在有这个短信,太方便了,在家里就知道案件到了哪个阶段。”自今年9月25日登封市法院执行案件全流程11节点短信推送系统上线以来,不到3个月就发送短信2432条,说起短信的便捷,当事人李先生赞不绝口。

而这正是登封市法院不忘初心、为民解忧的良好写照,许多当事人也都给予很好评价。郑报全媒体记者 鲁燕 通讯员 王丽丽 文/图



接到法院短信,以为是“私人定制”

王明(化名)因交通事故小腿受伤,行动不便。登封市法院通过节点短信推送,将查控情况、纳失限高等节点情况向王明告知后,他给执行法官打电话感谢体谅他的情况。

当得知现在执行全部通过这种方式告知当事人后,王明开玩笑说:“我还以为

是私人定制。”

目前,王明已拿到全部赔偿款。说起登封市法院的新举措,王明说,现在通过短信向当事人告知案件节点情况,让当事人第一时间知道案件进展,“真的太便民了,不再捧着法官反复追着问了”。

今年已发放到位 执行款3亿多元

今年以来,登封市法院依托“模块管理、节点管控、流水线作业”执行工作机制,截至12月13日,全院共收各类执行案件6172件,结案5769件,结案率为82.98%,位居郑州市前列,发放到位执行案款3.234亿元。

案件代理人同样对短信推送给出良好评价。代理人李先生说,昨天接到短信推送感觉很惊讶,以前办案子需要跑法院反复地问。现在,有了短信推送,效率高了很多,也放心了。

让承办法官感到轻松的是,现在通过短信向当事人告知节点情况,让当事人第一时间知道案件进展,来找的当事人少了,有更多的时间花在办理案件上了。

全流程11节点 不到3个月发短信2432条

在前不久的新闻发布会上,登封市法院院长郭晓堃专门介绍了执行全流程公开节点短信推送系统相关情况。

该系统系“模块管理、节点管控、流水线作业”执行工作机制的信息化提升和深化,共选取了立案、查控、文书送达、限制高消费、确定承办人、拘留、移送拒执、评估拍卖、强制腾迁、案款发放、结案11个主要节点进行同步推送,让当事人随时了解自己案件的办理进度,既能让当事人安心,又能让法官专心办案。

先期推送的11个节点内容实行灵活式模板管理,既有固定内容,又有个性化需求,不到3个月发短信2432条。

“我们这样做,就是想让当事人了解执行工作整个进程,像订外卖、快递一样一目了然,从而实现执行权在阳光下运行。”郭晓堃说,目前该系统处于试运行阶段,下一步将根据各方面反馈,逐步深化和完善,让信息化建设成果在执行领域惠及民生,力争实现部分执行案件让当事人“最多跑一次”。



一名当事人展示收到的短信